起草说明

为有效预防和控制重大动物疫病的传播和流行，最大限度地减轻突发重大动物疫情对畜牧业及公众健康造成的危害，确保畜禽产品生产供应安全、质量安全，公共卫生安全和社会稳定，结合工作实际，珠海市农业农村局起草了《珠海市突发重大动物疫情应急预案》（2023年修正）。现将有关起草情况说明如下：

一、必要性与可行性说明

（一）背景情况

为完善我市突发事件应急预案体系，提高突发动物疫情应急能力，保障人民群众的身体健康和公共安全，按照市政府要求，根据《中华人民共和国突发事件应对法》、《中华人民共和国动物防疫法》、《国务院重大动物疫情应急条例》、《广东省突发事件应对条例》、《广东省动物防疫条例》《广东省突发重大动物疫情应急预案》和《珠海市突发事件总体应急预案》等内容，结合有关法律法规内容变动情况和当前我市动物疫情防控现状，市农业农村局起草了《珠海市突发重大动物疫情应急预案》。
（二）制定该规范性文件的必要性及所要解决的主要问题

为确保重大动物疫情防控工作责任的进一步落实，在珠海市农业农村局前期动物疫情防控工作的基础上，起草了突发重大动物疫情应急预案。各重大动物疫病防治指挥部成员单位可根据应急预案对应的职责划分，全面提高责任意识，坚决贯彻落实重大动物疫情防控工作行政首长负责制，确保防控工作落实到责任单位、落实到人，切实履行突发重大动物疫情防控工作职责，认真落实各项工作措施，确保实现全市无突发重大动物疫情发生的工作目标。

（三）该规范性文件实施后的积极效果预测
该规范性文件实施后有助于珠海市有效预防和控制重大动物疫病的传播和流行，确保在发生重大动物疫病时能够及时、迅速、高效、有序的进行应急处理，最大限度地减轻突发重大动物疫情对畜牧业及公众健康造成的危害，确保畜禽产品生产供应安全、质量安全，公共卫生安全和社会稳定。

二、起草经过说明

在国家和省主管部门相继制定出台了相关文件后，珠海市农业农村局积极开展相关工作，对照上级相关文件，并结合珠海市实际情况制定《珠海市突发重大动物疫情应急预案》初稿。

三、法律依据说明

本预案根据《中华人民共和国突发事件应对法》、《中华人民共和国动物防疫法》、《国务院重大动物疫情应急条例》、《广东省突发事件应对条例》、《广东省动物防疫条例》和《珠海市突发事件总体应急预案》等法律法规和有关规定进行编制。

四、其他需要说明的情况

（一）重点内容说明

《珠海市突发重大动物疫情应急预案》共分八部分。第一部分，明确了突发重大动物疫情应急预案的编制目的、依据、适用范围以及工作原则。第二部分，就应急指挥体系的建设以及各部门职责分工进行明确。第三部分，对预防预警机制进行详尽的规定，对重大动物疫情预防、预测与预报，重大动物疫情级别确定、预防行动等进行明确。第四部分，提出了应急响应过程中响应级别、响应行动、响应启动、应急人员的安全防护、响应终止一系列过程的具体实施方案。第五部分，对善后工作中恢复生产、社会救助、后期评估进行详尽规定。第六部分，对通信与信息保障、物资保障、资金保障、人员保障等进行明确。第七部分，各类具体工作预案的制定。第八部分为附则，包含名词术语的定义与说明、预案实施时间。

（二）有效施行规范性文件需要解决的问题

第一，保障人民群众生命安全作为应急处置工作的出发点和落脚点，不断提高重大动物疫情的科学防控水平，做到及时、迅速、高效、有序处置，减轻突发重大动物疫情对畜牧业及公众健康造成的危害，确保畜禽产品生产供应安全、质量安全，公共卫生安全和社会稳定。第二，重大动物疫情防控工作实行各级人民政府行政领导负责制。按照分级管理、分级响应的原则，严格落实重大动物疫情防控各项责任制。第三，各相关部门应在重大动物疫情防控工作中履行职责，落实各项支持保障措施，尽职尽责、密切协作、形成合力，确保在处置重大动物疫情时做出快速应急反应。第四，在全面落实各项重大动物疫情防控措施基础上，切实做好应对突发重大动物疫情的思想准备、机制准备和工作准备，建立健全应对重大动物疫情的有效机制，做到常备不懈。

